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1. Sei k ein Körper. Sei

k[[X]] :=
{∑∞

k=0
akX

k ; ak ∈ k
}

der Ring der formalen Potenzreihen. Für k = C sei

C{z} := {f ∈ C[[z]] ; f konvergiert in einer Umgebung um 0}.

der Ring der konvergenten Potenzreihen in einer Umgebung der Null. Zeigen Sie:

(a) k[[X]] ist ein diskreter Bewertungsring.
(b) C{z} ist ein diskreter Bewertungsring.

Wie sieht jeweils die Bewertung bzw. das maximale Ideal aus?

2. Sei K ein Zahlkörper mit Ganzheitsring O := OK . Sei p ∈ Z eine Primzahl mit
Zerlegung

pOK = Pe1
1 · · ·P

er
r

in OK . Sei OP1 die Lokalisierung von O nach P1 ; dies ist ein diskreter Bewer-
tungsring mit Bewertung vP1 .

(a) Zeigen Sie: vP1(p) = e1 .
(b) Zeigen Sie: Definiert man

v̄P1 :=
1
e
· vP1 : K∗ → 1

e
· Z,

so ist v̄P1 eine Fortsetzung der Bewertung

vp : Q∗ → Z;
a

b
pr 7→ r, falls 1 = ggT(a, p) = ggT(b, p)

3. Sei f : C→ C holomorph mit f(0) = 0 . Dann definiert f eine Abbildung

f∗ : C{z} → C{z}; h 7→ h ◦ f.

Bestimmen Sie e mit (f∗(z)) = me , wobei m das maximale Ideal von C{z} ist.

4. Sei K ein Zahlkörper mit Ganzheitsring OK . Sei weiter K/Q galoisch. Sei p ∈ Z
eine Primzahl mit Zerlegung

pOK = Pe1
1 · · ·P

er
r

in OK . Wie in Aufgabe 3, Blatt 5 sei D(Pi) := {σ ∈ G ; σ(Pi) = Pi} die Zerle-
gungsgruppe.

(a) Es seien k := Z/pZ bzw. k′ := OK/Pi die Restklassenkörper. Zeigen Sie: Es
existiert ein kanonischer Gruppenmorphismus

D(Pi) −→ Aut(k′/k)

hat. Der Kern dieser Abbildung heißt Trägheitsgruppe (Inertia group) und wird
mit I(Pi) bezeichnet.

(b) Zeigen Sie, dass die Abbildung aus (a) surjektiv ist.
Somit gilt D(Pi)/I(Pi) ∼= G(k′/k) .


